



## 1 山体增绿 不留一处荒山

说起创森的变化，居民感受最深切的是塔垴山。位于镇区的塔垴山，是北伐汀泗桥战役战场遗址之一。如今，塔垴山是居民休闲健身的好去处，是镇区名副其实的“绿肺”。

以大理石、仿古石、鹅卵石为主的4公里环山旅游便道，将我们引上了塔垴山。冬日的塔垴山虽没有春日的姹紫嫣红，但仍不失春意。

几年前种植的樱花、紫薇、月桂、梅花、樟树、塔柏等已有成人高，错落有致、层叠而上地环绕着塔垴山。有市民在此休闲散步，也有慕名而来的游客。

镇党委书记、镇长张绪华介绍，为创建森林城市，该镇将山体增绿作为创森的重要工程予以实施。从2011年开始，该镇决定将塔垴山打造成一片风景林，投资200多万元进行了山体绿化和园林景观建设，八大园林色块栽植整体注重色相变化、季相变化和立体化，共栽植了樱花、紫薇、月桂、香樟、雪松等4000多棵，并聘请专人对塔垴山进行除草除杂等管护。

“通过广辟资金渠道，鼓励社会捐资、投资、融资，形成多渠道、多层次、多元化的资金保障体系，几年的山体增绿工程，使汀泗桥镇现今没有一处荒山。”张绪华说，目前，全镇共有15万亩林地，其中竹林面积11万亩，用材林2.2万亩、其他林地1.8万亩。森林覆盖率达到60.6%。

## 2 村湾补绿 打造宜居家园

房前有塘，塘边有树，塘与塘之间，有石砌的堤道，堤道的白色栏杆上，悬挂着各家各户情况的黄色旗帜，迎风飘展。

这是记者在省绿色示范村黄荆塘村看到的美丽景象。

村民万致远正在家门口悠闲地晒太阳。谈起村湾的变化，他自豪地说：“村里把道路建成了风景线，把村庄建成了小区，把庭院建成了景点，农村一点也不比城里差。”

张绪华说，该镇将创建森林城镇与绿色示范村建设统筹推进，重点对黄荆塘村、长寿村、洪口村三个村进行示范建设，总计投资450万元。全镇15个村，5年来，共计植树近百万棵。

黄荆塘村村支书陈学友介绍，该村开展了沟渠清淤、塘堰整治、道路维修、破屋拆除、苗木栽植等一系列工程。

在村湾补绿过程中，黄荆塘村注重景观价值与经济价值并重。在村里的万亩茶叶基地，一垅垅黄金叶蹿出绿中泛黄的嫩叶，惹人怜爱。陈学友说，该村土壤为红、黄壤，适合种植茶叶，种植茶叶比种植其他经济林木收益要快得多。

村民万正宏在该村投资成立了万山红剑春茶叶生态园，目前，村里茶叶基地面积已超过6000亩，三年内，全村将实现茶叶种植面积13000亩。

而今，该村85%以上的农户都种上了茶叶，三年后，每亩茶叶最少能创造3000元以上的市场价值。

# 春风又绿汀泗桥

记者 刘晖  
特约记者 胡剑芳  
通讯员 李曼媛



美丽家园  
MEI LI JIA YUAN



## 3 科学护绿 构筑生态屏障

15日，在和煦阳光的照耀下，被碧水绿树环绕、青山翠竹簇拥的汀泗桥镇，没有冬日的萧条与冷清，宁静中渗透出浓浓的绿意，清新、明亮，令人赏心悦目，为之心醉。

“现在，村民们防火护林意识显著提高。5年来，没有发生一起大的森林火灾，乱砍乱伐现象比往年少多了。”朱华山说，村民都争相当起了护林员呢。

长寿村70岁的戴维权，去年从村支书的位置退下来后，主动请缨当上了护林员。只要不下雨，他每天都会骑着电动车，挨家挨户地宣传。

“按照《咸安区天然林保护示范区实施办法》，从去年开始，我们加大了对天然林的保护。”朱华山说，目前，已加强双石水库天然林核心保护区的防火基础设施建设，联合镇派出所，严厉打击乱砍滥伐等违法行为，对天然林保护示范区生态效益补偿资金，也将严格按照程序发放。

## 4 持续植绿 实现绿满汀泗

“到2017年，汀泗桥镇将实现全镇宜林地、无立木林地、通道绿化地、城乡绿化地应绿尽绿，全镇新增有林地面积3000亩以上，森林绿化覆盖率由现在的60.6%提高到62.3%；森林蓄积量由21.75万立方米提高到25万立方米；林地保有量控制在16.57万亩以上。”张绪华说，未来两年，将持续植绿，实现绿满汀泗。

今年该镇完成1191亩国土绿化任务，未来二年，该镇将完成1785亩国土绿化任务。三年，总计宜林地绿化493亩，无立木林地绿化1077亩，村庄绿化1406亩。

107国道、县乡道、河道等绿色通道的绿化工作也在稳步推进。

嫦娥湖大道与107国道、京珠高速入口相邻，位置优越，既是汀泗桥镇的“门面”，也是今后通往嫦娥湖风景区的必经道路。该镇已将这条道路打造为专门的景观大道，在嫦娥湖大道两旁栽植10公分以上的香樟，达到树种一样高、一样大、一条线的整体效果。两年后，嫦娥湖大道将成为汀泗的林荫大道。

该镇107国道、县乡道总里程234.5公里，可绿化总里程187.6公里。截至目前，已绿化总里程37.64公里，规划新绿化总里程150.96公里，改造升级绿化里程17.8公里。

名  
片

汀泗桥镇，因始建于1247年的湖北省最古老的石拱桥——“汀泗”桥而得名，系咸安区南大门。该镇历史悠久：1926年，北伐战争汀泗桥之战名扬中外。2008年获批“中国历史文化名镇”称号。

汀泗桥镇交通便利，京广铁路、107国道夹镇而过，京珠高速公路在此有一出口，是鄂南物资主要集散地之一，素有“小汉口”之称，

汀泗桥镇资源丰富，盛产楠竹、杉木、茶叶等。汀泗桥镇山清水秀，是消闲揽胜的好去处。

# 守护公园的美丽

## ——记十六潭公园园长刘燕珍

记者 朱亚平

就跟到哪劝说到哪。

一位垂钓者离开时忍不住问：“这公园又不是你的，何必这么尽责？”刘燕珍却说：“保护好我们自己的美丽家园，人人有责。”

对一些不听劝的垂钓者，刘燕珍还会上门家访，让其家人和邻居都参与到劝说队伍中，垂钓者再也不好意思去公园钓鱼了。

为维护好环境，她事事亲力亲为

“一个烟头卡在石椅缝里，用铁夹子夹不出来，我一边用手去抠，一边笑着对坐在石椅上的吸烟者进行劝说，吸烟者赶紧将烟丢进灭烟处。”刘燕珍说，减少一个烟头、一片废纸，都能净化公园环境，只要大家都从自身做起，营造一种市民共管公园的文化，文明就会离我们越来越近。

今年45岁的刘燕珍，10年前，从原市麻纺厂调到市园林局从事园林养护工作，

从一个园林行业的门外汉到园林高级技工、技师，从市人民广场养护工再到现在十六潭公园园长，无论身在何处，对维护绿色环境，刘燕珍都会亲力亲为。

2013年，园林部门安排刘燕珍负责十六潭公园管理工作。她深知，要把咸宁最大的公园管理好，决非易事。

十六潭公园是咸宁的绿心，地处市区中心腹地，是集休闲娱乐、科普教育、康体健身、文化宣传于一体的市级综合性公园。为了掌握园林养护专业知识，刘燕珍白天工作，晚上回家整理学习笔记，在网上查找各种苗木的生活特性和养护要点，几年来，养护笔记已有十余本。

为管理好公园，她创新管理制度

公园建设三分靠建七分靠管。随着进入公园游乐的市民日益增多，安全保

卫、苗木养护、设施维护、防火防灾、卫生保洁等日常管理任务不断加重。如何才能管好这么一个公园？刘燕珍说，管理得制度先行，除了管好队伍，更要建立一套制度。

刘燕珍深谙此理，她借鉴各地公园管理经验，建立了公园管理制度，事事带头做，做到公园内无垃圾死角，园区无杂草，坐凳无灰尘。

她先后拟定了咸宁市公园管理规定、咸宁市公园管理应急预案管理办法等，制定了十六潭公园卫生管理规范、十六潭公园绿化养护细则、十六潭公园岗位服务规程等。

“有支持我的同事和市民，我的信心大增。”刘燕珍呼吁，希望城区更多的人加入到公园志愿者队伍中来，共同维护好我们的美丽家园。



## 闲游咸宁

### 领略三界风情

文/图 通讯员 雪雁鸣

**名片：**通山境内东陲夏铺镇的三界冷水坪村，是湖北、江西两省三县交界之地，故曰“三界”。该村主体位于太阳山东麓海拔1000米的上王山，翻过上王山，就是江西修水县布甲乡，鄂东南苏维埃政府遗址就在此地。



三界，界山、界水、界地域，吴楚的风情，在这里聚集。从大屋场起步，穿过长长的峡谷，一道又一道，仰望天空，蓝天白云闪现，串联山顶上的树伞，还有峰壁悠困的雾，不循规则的泉瀑布飞流而下，站不稳脚跟的黄叶，筋斗翻飞，跌落到小溪，随水而去。一扇一扇的峡谷，自是天成。不断涌来的山雾，一团抱一团，散去一批，又来几队，让游人在雾的空隙中奔走。

三界的山水，不用人工的胭脂，季节的点拨，自然成就一幅春，一轴夏，一面秋，一幕冬。季节是个容易走失的孩子，秋天抓住冬的衣裳，抓住三界从林的藤蔓，荡秋千，捉迷藏，进迷宫，滚草甸，河口、岔路、村道、古驿、廊桥、茶亭，一路歇脚，一路行进，山是固定的景，水是流动的画，跳脚石、独木桥、悬索桥、天然栈道，所有的行程都是一种认识，认识石头，认识古树名木，还有丰富的植被，一直守着山的忠贞，刀劈斧削的石壁令人惊叹，苍老古朴的村庄使人沉思，古树让人回想前世今生。

太多的山路缠绕三界，太多的溪流漫润三界，太多的林木妆点三界，太多的风景美化三界。西隅、黄荆、三宝、金盆、林上、冷水坪，篇篇诗意图，处处画屏，迷踪无影，浪漫前行。

三界，风景织成的版图，风情营造的园圃，把命运交给林泉幽径，把心贴着大自然织成的宫墙，不畏山和树高过自己头颅，人类的强势永远斗不过大自然，我喜欢茫茫林海中的人的渺小，渺小得只能一步一步行走。盘古开天地的设计，勾勒出画一样的三界，天空中飘飞的紫云英，是飘向山外的风景信使，枫榈飘下的落叶，想起了先烈的鲜血，堆成了札札信纸写不尽，伴着日晖，和着月色，蘸尽芦萍之水，写不完英雄满页。

三界风景的繁盛，在时光中传播；三界风景的吴山楚水韵味，一路芬芳，一路歌吟，沉醉了一个山水的王朝。

### 走近千年古樟

通讯员 孙剑

**名片：**千年古樟位于嘉鱼县高铁岭镇新庄村二组一个称作樟树杜家的小村，树依村而生，村因树得名。历经1100多年的风霜而长青。树枝葱茏劲秀，昂首云天，巍峨挺拔，树冠相叠，枝柯交错，浓绿如云，为国家一级保护植物。



古樟主干呈褐色，气势壮观，最粗处可容10人合手环抱，周身树纹皱巴巴的，斑驳淋漓。其主干最高处依次分为三大主枝，一枝向上，一枝向北，一枝向西。从古樟的后面看去，树心已空空如也，只留下厚厚的树壁。古樟枝条繁叶茂，遮天蔽日，郁郁葱葱，迎风摇曳。

相传，北宋景德甲辰年间先民即见此树，元末明初，江西一杜姓家族，为了逃避战乱和饥荒，举族迁徙流浪。当他们来到嘉鱼县高铁岭镇新庄村时，发现小丘陵坡脚有一棵“粗如脚盆”的大樟树，认定此处是一方风水宝地，遂在此地安家落户，村名就叫“樟树杜家”，现在这里生活居住着10多户杜姓村民，这棵古樟成了全村的标志。

更为传奇的是，古樟历经多种劫难仍生机勃勃。抗战时期，鬼子的飞机空投炸弹，将古樟炸得四分五裂，但这棵古樟仍顽强地活下来。树根部可以看到火烧痕迹并留下了一个大缺口，这个缺口可容纳一桌人围坐休息。

早年，由于村里小孩燃火引发火灾，将这棵千年古樟烧了一天一夜，致主枝坍塌，众人以为它必死无疑。期间有几年古樟都没有绿叶，没有想到近几年，它又枯木逢春，从以前三个大的枝干旁分别冒出无数新枝，使千年古樟的风韵犹存。历经千年风雨沧桑，显示出顽强的生命力，正如唐朝诗人崔道融形容的那样：“古树春风入，阳和力太迟。莫言生意尽，更引万年枝。”因此当地村民便将这古樟奉若神灵，一直把这株古樟视为“护村树”，十分爱护。

爱护生态环境，保护千年古樟，高铁岭镇投资对这棵千年古樟进行保护，将这古樟当作旅游景点来打造，对古樟实行挂牌重点保护，修建了通往公路。建起一座环树广场。还在古樟后面修建了大理石书台，台上面上刻着本土作者咏古树的诗词，为古樟增添一份人文气息。